

她时代观点

莫让“双十一”沦为降价噱头

文 / 张西流

从11月2日开始,本报记者对淘宝、天猫等购物网站上的服饰、食品、化妆品等125款商品价格进行跟踪监测。从数据上看,跟“双十一”之前相比,有超过一半的商品价格在“双十一”期间有所下调,不过下调商品比例还不到六成。这么看,宣传中的“全年最低”似乎并不准确。

(11月11日《新文化报》)

近几年越来越火的人造节日“光棍节”,已成为年轻人疯狂消费的“购物节”。许多电商借机推出各种促销活动,制造出巨额的消费量。有人曾戏言,在这个节日里,“光棍们忙着抢人,电商们忙着抢钱”。比如,截止11月11日7时45分42秒,天猫“双十一”全球狂欢节交易额超417亿,超过2014年美国感恩节购物节线上交易总额。然而,光鲜数据的背后,是假货、价格欺诈等乱象频发,也引发了“节日综合症”。

众所周知,宣传“全年最低”,几乎是所有电商“双十一”

促销的法宝。针对“全年最低”等促销活动,在“双十一”前,国家发改委公开发布《提醒书》,要求禁止使用“仅限今日”“今日特惠”“明天涨价”等不实语言或者其他带有欺骗性、误导性的语言、文字、图片等标价,诱导顾客购买,这等于是在给各大电商打了“预防针”。然而,从调查情况来看,“双十一”真正降价不足六成,表明一些电商宣传“全年最低”,已涉嫌虚假宣传和价格欺诈,踩了不正当竞争的红线。

事实上,近年来国务院十分关注和重视网络经济。2013年,李克强总理在与淘宝网创始人马云座谈中,当听到“光棍节”这个概念时,就大大地点了个赞:“你们创造了一个消费时点。”2014年10月29日召开的国务院常务会议,其中一个主要议题就是清除抑制消费的障碍,促进消费扩大升级。对于“双十一”,李克强还特别强调“要培育新业态、新产业、新消费热点”。因此,电商应不负国家

和人民的厚望,在发展网络经济过程中,且行且珍惜,莫让“双十一”,沦为降价噱头。

然而,若想从根本上解决网购存在的产品质量、售后服务及虚假宣传等问题,仅寄望于电商自律,显然是行不通的。工商等部门应以打造和培育“双十一”消费热点为核心,进一步加大对网购平台的监管力度,清除抑制消费的障碍,提升民众的消费意愿;另一方面也要加强市场监管,坚决打击假冒伪劣、坑蒙拐骗等欺诈行为,改善消费环境。只有维护了消费者权益,网络经济才能更加体现公平正义,人民群众的幸福指数才能通过消费安全得到提升。



社会观察

“全面二胎” 修法宜同步提速

文 / 木须虫

十八届五中全会决定,全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策。10日,国家卫计委表示,全国人大修法通过之日是该政策生效之时,并要求各地要抓紧启动地方人口与计划生育条例的修订工作。全国人大常委会一工作人员表示,《人口与计划生育法》的修改若要在12月底的全国人大常委会上通过的话,只能“特事特办”,采取不同于普通的立法程序。

(11月11日《新京报》)

全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策,是党的十八届五中全会决定中最令人关注和最受人期待的内容,这项政策涉及千家万户的权益。理性来看,政策是决策的结果,在依法治国的前提下,政策还需要通过法定的程序来修订法律,转化成为普遍意志,并明确新旧规则交替的时间点。因此,不能简单地以政策取代法律,依法、守法应高于一切对政策善意的理解,不管是公共管理机构还是普通公民都应该予以必要的理解。

当然,政策对社会的影响是全面而深远的,政策落地成为法律是一个相当长的周期,如何缩小这个周期,自然需要修法加快衔接,从而最大限度规避政策过渡对正常生育秩序的冲击,毕竟生育具有特殊性,孕育带有一定的偶然性,法律迟迟不能修订,可能会导致部分群体合政策却违法的尴尬。此番全国人大常委会表示,计生法如果12月底纳入修法程序的话,将采取“特事特办”办法,采用特殊的立法程序,缩短周期。毫无疑问,这是一个符合社会期待的表态。而且,对于“全面二胎”社会的意见基本趋同,也为修法走简便程序创造了基础。

在国家层面修法的同时,地方的立法也宜同步提速。“全面二胎”国家修法与地方修法并不必然需要谨守先后顺序,国家修法重点是将政策写进法律,成为普遍准则和基本权益,而地方修法则着重于政策如何具体实施,比如,“生育二胎”要不要审批,如何管理、如何服务等等,操作性更强,完全可

以在地方条例的基础上提出修改草稿,在全国人大审议通过新的《人口与计划生育法》后,随即完善付诸地方人大审议程序。而根据立法法,只要地方性法规和法律不抵触即可。

更关键的是,“全面二胎”修法同步提速不能仅仅只是走程序,切实提高立法的质量,也尤为关键。可以预见,国家层面对计生法的修改主要还是针对第十八条,将“全面二胎”列入条款,成为下位法的依据,显得粗线条是必然的。而具体的实施办法与执行时间,将赋权地方结合实际修法执行。从前年“单独二胎”的修法来看,由于各地立法不同步,导致具体执行各省份存在“时差”,从而争议不断,所以在修法过程中也需要吸取此类教训,形成相对统一的共识。其一,承认政策出台到立法过渡期的合理性,妥善处理过渡期符合政策者怀孕的问题;其二,强调国家修法生效日为政策生效的合法起点。最终在法律具体执行的过程中,可以简化成特定时间点作为判断合法二胎的标准。

资讯

《湖南省不动产统一登记工作实施方案》公布

“不动产统一登记对房价无影响”

今日女报/凤网讯(记者 唐天喜)“不动产统一登记对房价无影响。”11月11日,在湖南省人民政府新闻办公室召开的湖南省实施不动产统一登记工作新闻发布会上,省国土资源厅厅长方先知如是表示。同时,全省不动产登记将建立统一登记应用平台,推进信息共享与应用。

《湖南省不动产统一登记工作实施方案》全文共分五个部分,明确了改革的指导思想、基本原则、目标步骤、主要任务和保障措施。省委省政府已经确定,各市州、县市区国土资源部门为本地区的不动产登记机构,要将土地、房屋、林地、草原等不动产登记的申请、受理、审核、发证等职责完整地统一到国土资源部门,理顺登记与审批、监管等行政职责的关系,整合设立不动产登记中心,加强统

一登记窗口建设,实行“一站式”服务,统一登记发证。

根据国家总体部署,要求今年完成各级不动产登记职责和机构整合,明年统一登记发证,2017年信息管理基础平台投入运行。

“对于信息平台的查询也将设立门槛,并完善制度。除了自己可以查询自己外,其它如查询拟提拔官员的财产申报是否如实等良性查询,也可以通过公函等方式申请查询。”省国土资源厅厅长方先知表示,“不动产统一登记对房价无影响。因为,无论是否统一登记,房子都在那里,并没有发生改变。”

启用不动产统一登记发证后,原有登记机构依法颁发的房屋、土地等权利证书和制作的登记簿继续有效,如果权利不变动,则簿证可以不更换。

《凤凰少女想改变命运,却被一只“蝴蝶”击倒》后续——

龙金梅收到捐款十多万,急需AB型血

今日女报/凤网讯(记者 李立)10月29日,今日女报/凤网报道的成绩优秀却不幸罹患系统性红斑狼疮瘫痪在床的寒门少女龙金梅的事迹,引起了社会广泛关注,十余天过去,其哥哥龙金良的账户已收到爱心人士捐款十多万元。

近日,龙金梅已转至中南大学湘雅医院风湿免疫科进行治疗,之前只能吃流食的她已经能吃一点米饭。主治医师张卫茹告诉记者,经过近段时间的治疗,龙金梅的病情有所缓解:“刚进院时,她胸以下都没有知觉,现在腹部以上的知觉正在慢慢恢复。”

张卫茹告诉记者,除了激素治疗,目前正在给龙金梅进行血浆置换疗法。龙金梅已经接受了6次血浆置换,取得了较好的治疗效果。张卫茹说,对龙金梅的血浆置换治疗可能还需要三四次,每次需要大量的AB型新鲜冰

冻血浆(每天约1500ml)。由于血源紧张,加之龙金梅的血型为AB型,血源偏少。张卫茹希望通过媒体的呼吁,能动员更多的爱心人士参加互助无偿献血,保证龙金梅的临床治疗用血。

记者在湘雅医院输血科和长沙市血液中心了解到,互助献血是自愿无偿献血的一种,是保证临床急救用血、挽救患者生命的一种最为有效应急用血办法。患者的亲友填写好《亲友互助献血申请登记及血液调配表》后,可前往长沙血液中心指定的采血点献血,医院再与血液中心进行用血调配。互助无偿献血对血型没有要求,而且也能帮助龙金梅节省大笔费用。

捐款方式:

工商银行卡号:
6212261915001463239
(账户名:龙金良)

启事

本报11月10日刊登的《下岗女工稻田“种”出上亿身家》一文,因采编人员工作疏忽,部分细节与蒋珍凤女士缺少沟通、核实,特向蒋珍凤女士致歉。

本报编辑部

本报所付作者的稿酬,已包括纸质及数字形态出版的《今日女报》的稿酬。因各种原因,本报未能联系到的作者的稿酬查询及其他有关稿酬的未明事宜,请与本报联系(0731-82333675)。